

中煤地质报

ZHONG MEI DI ZHI BAO



主管主办

2021年12月

20

星期一

中煤地质报社出版

国内统一连续出版物号

CN 13-0045

邮发代号 17-83

第98期

(总第2635期)

不忘初心 牢记使命

中央经济工作会议12月8日至10日在北京举行。

会议认为,在应对风险挑战的实践中,我们进一步积累了做好经济工作的规律性认识。必须坚持党中央集中统一领导,沉着应对重大挑战,步调一致向前进。必须坚持高质量发展,坚持以经济建设为中心是党的基本路线的要求,全党都要聚精会神贯彻执行,推动经济实现质的稳步提升和量的合理增长。必须坚持稳中求进,调整政策和推动改革要把握好时度效,坚持先立后破、稳扎稳打。必须加强统筹协调,坚持系统观念。

会议强调,明年将召开党的二十大,这是党和国家政治生活中的一件大事,要保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。做好明年经济工作,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,全面深化改革开放,坚持创新驱动发展,推动高质量发展,坚持以供给侧结构性改革为主线,统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,继续做好“六稳”、“六保”工作,持续改善民生,着力稳定宏观经济大盘,保持经济运行在合理区间,保持社会大局稳定,迎接党的二十大胜利召开。

全国地勘行业监管服务平台即将启用

近日,自然资源部办公厅下发《关于启用全国地勘行业监管服务平台的通知》,明确自然资源部将于12月27日启用全国地勘行业监管服务平台。

为贯彻落实国务院“放管服”改革要求,自然资源部于今年5月出台了《地质勘查活动监督管理办法(试行)》,其中明确,自然资源部负责组织开展全国地质勘查活动的监管,统一建设全国地质勘查行业监管服务平台。这是地质勘查活动监管从地质勘查资质审批转向地勘活动中事后监管的重要举措。同时明确,地质勘查单位在全国地质勘查行业监管服务平台主动填报公示信息包括单位名称、法定代表人、从业范围等基本信息,地质勘查从业人数、地质勘查设备、承担的地质勘查项目情况等相关信息。

此次下发的《通知》要求,各地地质勘查单位要在全地地质勘查行业监管服务平台上及时填报公示本单位信息,做好信息维护并及时更新公示信息。各省级自然资源主管部门要在门户网站设立“地质勘查行业监管服务平台”专栏入口,组织地质勘查单位填报更新有关信息,及时更新政府监管信息。各省级自然资源主管部门要按照有关要求,加快完善相关管理制度,制定工作措施,建立监督检查对象名录库和监督检查人员名录库。自2022年起,每年按要求开展地质勘查活动“双随机、一公开”监督检查,公开和上报检查情况。监管服务平台设置了举报投诉功能,为社会监督畅通渠道,促进地质勘查单位自治、行业自律、社会监督和政府监管社会共治格局的形成,推动促进地勘行业健康有序发展。

《通知》还要求,各省级自然资源主管部门可根据本地实际情况,结合管理工作需要,进一步做好有关培训及政策宣传。

中国自然资源报记者 丁全利

总局和湖北局集团牵头申报的两项团体标准获批立项

本报讯 12月9日,由中国煤炭地质总局和中煤湖北地质集团有限公司牵头,联合中煤建工集团有限公司、江苏煤炭地质局、水文地质局、中国地质大学、交通运输部公路科学研究院、中交三公司第一工程有限公司、中煤湖北地质勘察基础工程有限公司等单位共同申报的《地质生态环境建设工程施工安全标准化》《地质生态环境建设工程施工安全标准化》两项团体标准获中国安全生产协会批准立项。截至目前,湖北局集团今年共有四个标准获批牵头编制。

近年来,世界各国在地质生态环境建设工程安全生产方面立法逐步完善,国内各行业领域对生产经营单位安全生产标准要求也逐步以文件形式制度化和规范化,并且取得了一定的工作成效。地质勘查企业安全标准化在国内部分省市也有规定,但对地质生态环境建设领域(如矿山恢复、地质灾害治理等)的生产经营单位和施工现场安全生产标准化的相关标准、指导文件仍是空白。随着“绿水青山就是金山银山”理念的日渐深入人心,地质生态环境建设呈较快发展态势,需要从行业层面进行规范指导。

总局和湖北局集团等单位通过认真调查国内外现状,认为编制并发布《地质生态环境建设工程施工安全标准化》《地质生态环境建设工程施工安全标准化》极为重要。两个标准的编制,将为地质生态环境建设领域企业和施工现场的安全生产标准化提供依据,为企业职业健康安全管理体系的有效运行提供操作层面的技术支撑,保证企业和施工现场安全基础管理、生产经营设备设施、作业环境和作业人员行为处于安全受控状态,进而促进企业职业健康安全绩效的提升,进一步保障人民群众生命和财产安全,为国家安全生产形势持续好转作贡献。

段育强

总局应急救援首席专家杜兵建荣获中国能源化学工会第七季“大国工匠”称号

本报讯 近日,中国能源化学地质工会第七季“大国工匠”榜单揭晓,中国煤炭地质总局应急救援首席专家、中煤地质集团有限公司北京大地高科地质勘查有限公司专家顾问杜兵建荣登榜单。

据了解,第七季“大国工匠”在全国能源化学地质系统共推出80名,旨在全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入实践《新时期产业工人队伍建设改革方案》,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,进一步叫响做实“大国工匠”品牌。

据了解,第七季“大国工匠”在全国能源化学地质系统共推出80名,旨在全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入实践《新时期产业工人队伍建设改革方案》,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,进一步叫响做实“大国工匠”品牌。

本报记者

中煤江南获“2021年全国优秀质量管理小组”称号

本报讯 中煤江南建设发展集团有限公司QC小组获得“2021年全国优秀质量管理小组”殊荣,该证书由中国质量协会、中华全国总工会、中华全国妇女联合会联合颁发。

今年9月,中煤江南QC小组提交的《提高地连墙主孔钻孔一次验收合格率》课题代表中国煤炭地质总局参赛,并获得第四届央企QC小组成果发表赛一等奖。该课题将现代管理理论与实践经验有机结合,通过数据统计、图表分析等专业技术手段,解决地下连续墙施工中遇到钻孔功效不高的实际问题,得到中国质量协会等机构的认可。

中煤江南将继续坚定不移推进科技创新与工程技术管理相结合,促进科技成果转化,为集团高质量发展提供强有力的科技支撑。

吴水群

中化明达(中化局)召开党员代表大会

本报讯 日前,中国共产党中化地质矿山总局第三次暨中化明达控股集团有限公司第一次党员代表大会在福州召开,中国煤炭地质总局党委组织部部长张昊出席大会并讲话。

张昊对中化明达(中化局)党委五年来坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大及十九届历次全会精神,落实全国国有企业党的建设工作会议各项重点任务,紧紧围绕总局“11463”总体发展战略,积极投身“三个地球”建设,团结带领广大党员和干部职工解放思想、奋发进取,在党的建设、经济发展、改革创新、科技创新、转型升级等方面取得的显著成绩表示充分肯定,他对新一届党委、纪委班子提出三点希望:一是继续发挥好把方向、管大局、促落实的领导作用,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动高质量发展、强化使命意识和责任担当,推进改革发展。

二是加强团结协作,把领导班子建设成为政治坚定、朝气蓬勃、奋发有为、团结和谐的坚强领导集体,形成齐心协力谋发展、群策群力促和谐、团结一心干事业的生动局面。三是严格规矩意识,始终把党的纪律规矩挺在前面,坚持求真务实、真抓实干、廉洁自律,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,让职工群众有更多获得感、幸福感和安全感。

大会审议通过了中化明达(中化局)党委书记、董事长、局长尚红林所作的题为《凝心聚力谋发展 真抓实干促落实 全面开启“十四五”高质量发展新征程》的工作报告,审议通过了党委副书记、纪委书记王勇所作的题为《坚定不移推进纪检工作高质量发展 为打造行业领先的资源开发与生态建设集团提供坚强保障》的纪委工作报告,听取了党委党风廉政建设、使用和管理情况报告;选举产生了新一届党委和纪委。

杨冰茜 周方文

编辑 傅云青



图片新闻

12月3日,江西中煤建设集团有限公司承建的卡尼萨多—玛佰(DB190)公路项目举行剪彩仪式及竣工典礼。莫桑比克总统菲利浦·雅辛托·纽西在莫桑比克工程部部长马沙提纳、加扎省国务秘书阿莫瑟、加扎省省长马格利达和国家公路局局长迪曼德的陪同下出席典礼。

仪式上,纽西肯定了加扎省DB190公路项目的质量,并表示,江西中煤诚信履约,一手抓防控,一手稳生产,克服困难,多措并举推进项目进度,在2年的工期内,保质保量完成192公里道路建设的施工任务,值得称赞。图为项目实景。

王晓丹 摄影报道

对标学经验 交流促发展

本报讯 日前,江苏地质矿产设计研究院党委书记、院长张谷春,党委委员、副院长刘威、李晨生一行到重庆地研院交流学习。重庆地研院党委书记、院长李大华,党委委员、副院长秦代伦,党委副书记、纪委书记刘东出席座谈会。

座谈会上,李大华对张谷春一行的到访表示欢迎,并介绍了重庆地研院的基本情况,以及发展战略定位、获奖情况等。

张谷春重点介绍了中国煤炭地质总局党委对江苏研究院“新转变、新思想、新发展”的新要求和该院“12453”发展新思路,以及做强煤炭地质、做优化验测试,做大生态环境的高质量发展内涵,表示通过对标学习,进一步看到了江苏研究院的发展差距。重庆地研院在煤研石、页岩气、地质矿产等领域填补了我国多项技术空白,实现了一系列有影响力的科技成果转化与突破,在市场开拓、科技核心技术研发、创新平台打造、人才团队培养、实验室和新基地建设等方面的宝贵经验值得江苏研究院认真学习借鉴。

对标学习期间,张谷春一行实地参观了重庆地研院部分创新平台。双方分享了新实验室建设经验,并表示将在地质矿产综合勘查评价、生态环境修复、矿山灾害治理、化验测试及创新中心建设等方面开展深度合作,努力打造地质+全生命周期产业链,助推企业高质量发展。

朱士飞

中煤矿业集团有限公司党委自2018年成立以来,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚定不移以政治建设为统领,全面推进党的建设,以习近平总书记在全国国有企业党的建设工作会议上的重要讲话精神为根本遵循,以落实国资委“中央企业党建创新拓展年”和中国煤炭地质总局“党建引领创新拓展年”任务为根本要求,着力强根固魂,坚持在学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上下真功夫、细功夫、实功夫,党建工作质量持续提升,经营管理水平显著提高,高质量党建引领集团公司改革转型发展不断取得新成效。

坚持政治统领与思想引领建设“双管齐下”,促进党的创新理论优势转化为改革发展的行动优势

中煤矿业始终坚持国企“姓党”,坚持党的领导,加强党的建设,用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。一是抓住“关键少数”,发挥党员领导干部“头雁作用”,制定党委“第一议题”制度,第一时间跟进学习,开展党委专题会议、党委理论中心组等学习,先后组织学习重要讲话精神及文件200余篇,做到有学习研讨、有贯彻措施、有督导推动,充分发挥了领导干部的示范引领作用。二是扎实开展主题教育,推动习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,推进“两学一做”学习教育常态化制度化、“不忘初心、牢记使命”主题教育、党史学习教育等,累计开展集中学习研讨35次,不断强化党员政治武装,确保习近平总书记重要指示批示精神在集团公司落地生根见效。广大党员干部坚定理想信念,坚守初心使

市场价格秩序和市场稳定,为能源保供企业提供了近百万吨保供煤,充分发挥了能源供应的“稳定器”作用,突显了央企的担当与作为。

坚持党建引领与深化改革“双轮驱动”,促进党的政治优势转化为改革发展的动力优势

中煤矿业党委始终牢记习近平总书记“两个一以贯之”的重要指示精神,把加强党的建设与企业发展同步谋划,确保两手抓、两手硬,做到两不误、两促进。一是厘清权责边界,充分发挥党委把方向、管大局、促落实作用。建立党委会、董事会、经理层、监事会会议和工作规

强根固魂 聚力攻坚

——中煤矿业党建工作综述

杨蕾

则,制定“四张清单”,确保各治理主体规范化运行。中煤矿业党委成立以来,召开党委会议120余次,党委专题会议20余次,研究“三重一大”事项超过200项,切实扛稳扛牢了保障国有资产保值增值、实现改革转型发展的使命与担当。二是扎实推进国企改革三年行动,推动企业规范化运行。对企业管理制度进行了三轮的制定和修改,“三项制度”、薪酬办法、绩效考核、全员营销等制度进一步完善,企业管理更加规范有效。高度重视风险防控体系建设,建立了纪检、审计、财务等部门组成的一体化监督体系。三是推动党的建设融入公司治理,党的领导不断加强。坚持把提高企业效益、增强企业竞争实力作为集团公司各级党组织工作的出发点和落脚点

点,制定《在完善公司治理中加强党的领导的方法(试行)》《加强混合所有制企业党的建设的指导意见》等,积极推进“党建入章”,“双向进入、交叉任职”和党委书记、董事长“一肩挑”,确保党的建设与企业改革发展同部署、同谋划、同推进、同落实。

坚持组织建设与制度建设“双向发力”,促进党的组织优势转化为改革发展的保障优势

党的力量来自组织。中煤矿业坚持以组织建设为重要基础,以制度建设为重要保障,着力提高党的建设能力和水平。一是健全组织体系,夯实“压舱石”。按照“四同步、四对接”要求,全面实现党组织、党员全覆盖,确保了政令畅通、执行有效。截至目前,集团公司党员总计57万人,基层党组织7万个,专职党务干部20余人,党的组织和党务干部队伍持续壮大。二是完善制度体系,强化“加压泵”。严格落实《中国共产党国有企业基层组织工作条例(试行)》有关要求,结合中煤矿业实际,制定《关于加强基层党组织党建工作的指导意见》《充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用指导意见》等党建制度15项,编制《中煤矿业集团有限公司党支部工作实用手册》,以“六规范一创建”活动为抓手,依托“两本手册”,强化基层党组织党建工作,党的组织建设制度化、规范化、科学化水平显著提高。三是压实党建工作责任,建立健全党建工作责任体系,党的领导作用和党的建设作用更加凸显。(下转第三版)